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Профилактические мероприятия в рамках «Антинаркотического месячника- 2024 прошли в МБОУ РСОШ № 9 с 26 мая  по 26 июня 2024 года, с целью пропаганды здорового образа жизни и формирования у детей негативного отношения к вредным привычкам.
Месячник посвящен Международному дню борьбы с наркоманией, который ежегодно отмечается 26 июня.

Воспитателями лагеря дневного пребывания были организованы просмотр и обсуждение видео роликов: «Челлендж на здоровье», «Мы за здоровый образ жизни» (https://vk.com/wall-1308649_6871 ), «Здоровая семья- здоровая Россия», проведены были беседы с приглашением медицинского работника Авдеевой И. «Мир без табака», Вредные привычки и их влияние на здоровье человека" , проведены игры по теме «Полезные и вредные привычки», дети отвечали на такие вопросы, как: «Какие вредные привычки, на ваш взгляд, не сочетаются со здоровым образом жизни? «Почему быть здоровым это модно?». Библиотекарем школы организована выставка книг и проведена викторина «Секреты моего здоровья».

Для воспитанников лагеря  проводились спортивные мероприятия: «Сильные, смелые, ловкие, умелые»,   спортивный флешмоб «Веселая зарядка – здоровью подзарядка», спортивная игра-эстафета «Мы  на старте».  Воспитателями, работающими в пришкольном лагере, проведен конкурс рисунков на антинаркотическую тематику: "Здоровым будешь, все добудешь".   
Социальным педагогом проведено занятие «Безвредного табака не бывает».

Для родителей учащихся были изготовлены и  отправлены   памятки в официальные группы школы (ВК и Телеграмм) по профилактике употребления ПАВ, в которых родителям даны рекомендации,  которые  помогут  родителям вовремя оградить своего ребенка от проблемы зависимости. (https://vk.com/wall-1308649_6807 , https://vk.com/wall-1308649_6870 ) 
