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«Методы противодействия молодёжному экстремизму, а также терроризму 
в деятельности органов внутренних дел Ростовской области»
Тезисы выступления Стрижёва Дениса Геннадьевича, старшего инспектора по особым поручениям Отдела ОДПДН Управления ОДУУП и ПДН ГУ МВД по Ростовской области

С целью реализации федерального законодательства по противодействию экстремизму и терроризму, положений Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года деятельность Главного управления в 2015 году строится в соответствии с рядом нормативных документов  МВД России, а также в рамках таких государственных программ Ростовской области как: «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности», «Молодежь Ростовской области».
Основные мероприятия по профилактике терроризма и экстремизма в области в период с 2014 по 2020 год реализуются мероприятиями подпрограммы «Профилактика экстремизма и терроризма в Ростовской области» в составе государственной программы «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности» с общим объемом финансирования подпрограммы в сумме 557 376,8 тыс. рублей.

В целях противодействия экстремистским проявлениям в среде несовершеннолетних Отделом ПДН УОДУУП и ПДН Главного управления МВД России по Ростовской области на постоянной основе реализуется ряд организационных и практических мероприятий, при этом вопросы организации и эффективности данной работы регулярно рассматриваются на оперативных совещаниях, в том числе с приглашением заинтересованных ведомств.
В прошедшем и текущем году в территориальные органы МВД России по Ростовской области направлен ряд указаний по организации и проведению данной работы, в том числе методические рекомендации по проблемам противодействия молодёжному экстремизму.

В составе рабочих групп при Правительстве Ростовской области осуществлен ряд выездов в муниципальные образования в целях оказания практической помощи организаторам работы с несовершеннолетними на муниципальном уровне, развития взаимодействия органов внутренних дел с учреждениями системы профилактики.
Профилактика является основой деятельности полиции общественной безопасности, оперативных и следственных подразделений.

Высокий потенциал в предупреждении правонарушений экстремистской направленности имеют подразделения по делам несовершеннолетних, в чьи обязанности входит проведение общей и индивидуальной профилактической работы с подростками, их правовое воспитание. 

Должностные лица подразделений по делам несовершеннолетних в целях предупреждения преступлений экстремистской направленности в молодежной среде и в соответствии с приказом МВД России от 15.10.2013 № 845 «Об утверждении Инструкции по организации работы подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел», обязаны принимать меры по:

- изучению особенностей обслуживаемой территории, в том числе численности и состава несовершеннолетних, проживающих на обслуживаемой территории, расположения образовательных, социальных, культурно- просветительных, спортивных и других учреждений, общежитий, организаций, иных особенностей участка, местных обычаев и традиций;

- взаимодействию с руководителями органов местного самоуправления, органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, представителями общественных объединений, занимающихся воспитанием, обучением несовершеннолетних, защитой их прав и законных интересов, организующих спортивную, культурно-просветительную и иную работу с несовершеннолетними;

- оказанию содействия администрации образовательных учреждений в организации правовой пропаганды;

- принятию мер по привлечению общественных объединений и представителей традиционных религиозных конфессий к деятельности по профилактике правонарушений несовершеннолетних.

В целях профилактики правонарушений и антиобщественных действий

учащихся сотрудники ПДН участвуют:

- в организуемых администрацией образовательного учреждения мероприятиях, направленных на формирование у учащихся правосознания, положительных нравственных качеств, принципов здорового образа жизни, патриотических чувств, толерантного отношения к социальным, культурным, расовым, национальным и религиозным различим людей;

- в проведении индивидуально-профилактической работы с учащимися, допускающими совершение антиобщественных действий, причисляющими себя к неформальным молодёжным объединениям противоправной направленности, а также их родителями или иными законными представителями, отрицательно влияющими на несовершеннолетних.
На участковых уполномоченных полиции возлагаются обязанности по:

- пропаганде правовых знаний;

- сообщению о лицах, распространяющих экстремистские материалы, включённые в федеральный список экстремистских материалов, а также осуществляющих их производство либо хранение в целях массового распространения;

- проведению индивидуальной профилактической работы с подростками и несовершеннолетними, входящими в неформальные молодёжные объединения противоправной направленности, совершившими административные правонарушения, посягающие на общественный порядок и общественную безопасность.
Под общей профилактикой понимается выявление и устранение причин противоправного поведения и условий, способствующих их совершению. Она должна быть комплексной, взаимосвязанной и проводиться в семье, по месту учебы, работы.

Индивидуальная профилактика с несовершеннолетними, в том числе входящими в состав групп экстремистской направленности, заключается в своевременном выявлении указанных групп, осуществлении предупредительных мер в отношении групп в целом и отдельных ее членов в частности.

Учитывая, что одной из действенных мер по общей профилактике подростковой преступности является проведение целевых профилактических мероприятий, в текущем году на плановой основе и инициативно проведено 755 целевых специальных мероприятий, направленных на предупреждение вовлечения несовершеннолетних в противоправную деятельность, а также по профилактике экстремистских проявлений среди подростков и молодежи, групповой преступности данной направленности, по итогам которых выявлено и поставлено на учет в подразделениях по делам несовершеннолетних 43 группы несовершеннолетних криминальной направленности, в число которых входят 110 подростков в возрасте до 18 лет. 

Одним из наиболее эффективных направлений профилактики проявлений экстремизма в подростковой среде является проведение сотрудниками подразделений по делам несовершеннолетних на постоянной основе. 

В целях проведения разъяснительной работы в учебных заведениях и повышение уровня правосознания и правовой грамотности учащихся в текущем году уже проведены около 1500 бесед (1441), в том числе с разъяснениями учащимся ответственности за заведомо ложное сообщение об акте терроризма, предупреждение экстремизма среди несовершеннолетних.
В школах области проведено 210 межведомственных «Дней большой профилактики», в ходе которых на причастность к совершению противоправных деяний отработаны 2339 несовершеннолетних, состоящих на профилактических учётах в подразделениях по делам несовершеннолетних.

В связи с тем, что в настоящее время на территории Ростовской области проживают 9 300 детей в возрасте до 18 лет, покинувших территорию юго-востока Украины, из которых 5 350 зачислены в общеобразовательные организации, проводимая на постоянной основе работа в данном направлении остаётся актуальной. 
При этом важной составляющей профилактики экстремизма является активная включённость в решение проблем экстремизма преподавательского состава образовательных организаций, в том числе по формированию толерантных основ мировоззрения учащихся и студентов. Необходимо не оставлять без внимания проявления со стороны учеников нетерпимости по национальному, религиозному, расовому признаку. Выявлять лиц, распространяющих в среде учащихся идеи национальной, религиозной, расовой, социальной ненависти либо вражды, своевременно реагировать на подобные проявления с последующим информированием подразделений полиции и организацией совместных мер профилактического характера. 
С использованием средств массовой информации организована регулярная правовая пропаганда, в том числе противодействия распространения идей экстремистского характера - осуществлено 4 выступления на радио и телевидении, в печатных изданиях опубликовано 44 сообщения.

В проводимых беседах сотрудники полиции обращают внимание на то, что в Административном кодексе РФ предусмотрен ряд статей, запрещающих экстремистскую деятельность:

ст. 20.3 – «Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики»;

ст. 20.28 – «Организация деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого принято решение о приостановлении его деятельности»;

ст. 20.29 – «Производство и распространение экстремистских материалов».

В Уголовном кодексе РФ также предусмотрен ряд статей запрещающих экстремистскую деятельность:

ст. 280 – «Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности»;

ст. 282 – «Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, совершенные публично или с использованием средств массовой информации»;

ст. 282.1 – «Создание экстремистского сообщества с целью разработки планов и условий для совершения преступлений экстремистской направленности»;

ст. 282.2 – «Организация деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности».

Важным средством в процессе воспитания толерантности и культуры межэтнического общения выступают досуговые организации, клубы по интересам и прежде всего спортивные секции. Такие виды спорта как бокс, борьба, каратэ, дзюдо способны направлять агрессию в мирное русло. В отношении каждого подростка, поставленного на учёт в подразделении по делам несовершеннолетних, сотрудниками полиции принимаются меры по вовлечению его в общественно-полезную деятельность, в том числе занятия спортом. Из общего числа подростков, состоящих на профилактических учётах в органах внутренних дел (2 339 чел.), 1260 человек периодически посещают досуговые учреждения.
Особая роль в формировании личности молодого поколения принадлежит семье. На фоне широкого распространения пьянства и наркомании возрастает количество неполных, неблагополучных семей, число безнадзорных детей. Нередко подростки, обделенные родительским теплом и вниманием, озлобленные равнодушием общества, пополняют ряды преступников, в том числе террористов и экстремистов.

С этой целью на профилактических учётах в подразделениях по делам несовершеннолетних в настоящее время находятся около 1600 родителей (1592), не исполняющих своих законных обязанностей в отношении детей, чье поведение и образ жизни находятся на контроле как инспекторов по делам несовершеннолетних, так и участковых уполномоченных полиции, количество преступлений, предусматривающих уголовную ответственность за жестокое обращение с детьми в прошедшем году выросло на 7% (62/58), в текущем году уже зарегистрировано такое 21 преступление, предусмотренное ст. 156 УК РФ (2015-24).

О различных формах семейного неблагополучия свидетельствуют факты самовольных уходов несовершеннолетних из семьи. В текущем году их зарегистрировано больше на 8% (98/91). По каждому оставлению подростком места пребывания сотрудниками ПДН проводится проверка причин и условий, способствующих уходу, принимаются необходимые меры по недопущению их повторения.

Помимо методов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, предусмотренных действующим законодательством Главным управлением МВД России по Ростовской области изучаются новые формы и методы работы с несовершеннолетними, вступившими в конфликт с законом, наиболее эффективные из которых внедряются по всей области. Активное участие в этой работе принимают представители Общественного совета при Главном управлении МВД России по Ростовской области, а также его территориальных подразделениях, по инициативе которых в 2015 году проведено 15 мероприятий.

В Епархиальном реабилитационном центре для освободившихся из мест лишения свободы граждан при участии Общественных советов Главных управлений МВД России и ФСИН России по Ростовской области для 60 подростков, состоящих на учёте в органах внутренних дел области, проведено мероприятие, посвященное «Дню защитника Отечества».

03.05.2015 сотрудниками Главного управления, совместно с представителями Общественного совета Главка в целях патриотического воспитания подростков проведена военно-историческая реконструкция освобождения г. Шахты от немецко-фашистских захватчиков, участие в которой приняли 250 несовершеннолетних, состоящих на учётах в органах внутренних дел.

В целях реализации положений «Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы», утверждённой указом Президента России от 01.06.2012 №761 в рамках общероссийской акции «Полиция на страже детства» ежегодно организуется работа детского телефона доверия, участие в которой принимают представители органов системы профилактики и общественности.
Во исполнение соглашения Главного управления МВД России по Ростовской области и министерства общего и профессионального образования области в 6 образовательных учреждениях г. Ростова-на-Дону созданы и функционируют «полицейские классы», в которых сотрудниками Главного управления, совместно с представителями общественных советов, на постоянной основе осуществляется правовое информирование учащихся.

К работе по формированию у подрастающего населения законопослушного поведения сотрудниками Главного управления МВД России по Ростовской области привлечено 19 общественных объединений, в том числе созданные на базе общеобразовательных организаций области отряды правоохранительной направленности «Юные друзья полиции».
К работе по розыску несовершеннолетних самовольно оставивших местожительства и заявленных как без вести пропавших привлекаются представители волонтёрских движений, в том числе члены добровольного поисково-спасательного отряда «Лиза Алерт Юг», представители которого тесно сотрудничают с сотрудниками полиции, контактный телефон координаторов отряда, осуществляющий приём звонков в круглосуточном режиме, размещён на сайте Главного управления МВД России по Ростовской области.

В текущем году продолжен цикл правовых тренингов, проводимых сотрудниками Главного управления МВД России по Ростовской области, совместно с сотрудниками регионального ГУ ФСИН на базе Донской публичной библиотеки для несовершеннолетних, вступивших в конфликт с законом, в которых приняли участие около 150 человек, реализуется также ряд других мероприятий. 

По инициативе руководства Главного управления МВД России по Ростовской области в регионе реализуется инициатива по организации работы «института наставничества» за несовершеннолетними, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, состоящими на учетах в органах внутренних дел. В настоящее время за 2048 несовершеннолетними закреплены шефы-наставники, как из числа сотрудников органов внутренних дел, так и представителей общественности.

Принимаемыми мерами на территории Ростовской области проявлений экстремистского характера, противоправных действий и провокаций, перехода протестных акций в активную фазу и возникновения конфликтных ситуаций, способных спровоцировать групповые хулиганские действия и массовые беспорядки, а также проведение несогласованных акций, не допущено.

В то же время, оценивая угрозы и вызовы, провоцируемые внутренними и внешними деструктивными силами, непростую социально-экономическую ситуацию в стране, а также характер и способы деятельности экстремистских и террористических групп, необходимо отметить, что эффективность предупреждения вовлечения молодёжи в радикальные организации зависит от успешности взаимодействия субъектов, включённых в данную деятельность.

Перспективы проведения работы по профилактике экстремизма среди несовершеннолетних мы видим в совместной с органами образования реализации следующих мероприятий:
- обеспечение информирования органов внутренних дел сведениями о лицах, замышляющих, подготавливающих, совершающих и совершивших преступления экстремистской направленности, – для возможного предвидения их последующих действий и принятия адекватных мер;
- организацию и проведение оперативно-поисковых мероприятий в сети Интернет, с целью недопущения распространения и воздействия на молодёжь экстремисткой идеологии;
- профилактику экстремистских идей в среде футбольных болельщиков. С учетом предстоящего в 2018 году Чемпионата мира по футболу остро стоит задача недопущения распространения ультраправой субкультуры в молодёжной среде, в том числе с учётом опыта других стран, где т.н. «ультрас» являлись движущей силой «цветных» переворотов; 

- совершенствованию информационно-пропагандистских мероприятий. В рамках проведения МВД России ежегодного конкурса региональными подразделениями обеспечена подготовка и размещение видеороликов анитиэкстремистской и антитеррористической тематики в социальных сетях и блогах, на международных, федеральных и региональных информационных ресурсах сети Интернет;
- продолжение курса бесед в образовательных учреждениях области по проблемам нетерпимости, национализма, ксенофобии и военно-патриотического воспитания с привлечением к этой работе граждан, общественных объединений, способных оказать положительное влияние на формирование законопослушного поведения у современной молодёжи;

-размещение в образовательных учреждениях контактной информации о службах и организациях, в чьи обязанности входит предупреждение экстремизма;
- содействие досуговой занятости несовершеннолетних, путём вовлечения их в спортивные секции, клубы по интересам, информирования подростков об их наличии;
- инициирования рассмотрения в муниципальных комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав выделения бесплатных путёвок нуждающимся категориям подростков,

а также ряд других.  

Выражаю надежду что совместная деятельность органов и учреждений системы профилактики будет способствовать недопущению распространения экстремистских проявлений среди несовершеннолетних. 
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